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1．C
【详解】
据题意可知，斯塔夫里阿诺斯认为农业的出现使食物有了剩余，从而产生了新的祭祀阶级，而文字是祭祀们为了记事而做出的发明，即农业的出现推动了文明的产生和发展，故选C；A项说法属于主观臆断，排除A；BD项说法都没有体现农业产生的影响，排除；
2．A
【详解】
公元前4千纪至公元前5世纪在世界产生了两河流域文明、埃及文明、印度文明、希腊文明等，世界文明表现出明显多元并存特征，故选A；B项“取决于”表述太绝对，错误；C项材料信息无法体现，排除；希腊文明属于海洋文明，D错误。
3．C
【详解】
据题干解读可知，原产西亚的小麦传入中国境内，而原产中国的小米也传播到欧亚草原地带和欧洲中部。这充分说明了文明交流具有双向性，故C选项正确；题干主要反映的是两地文明的交流，而不是发展，A选项错误；题干未涉及文明传播艰难的信息，B选项错误；中华文明的先进性与题干信息明显不符，D选项错误。
4．D
【详解】
抓住限定词“主要因素”，结合所学可知，古代亚洲国家以农耕经济为主，古代希腊主要从事商业活动，两者不同的经济形态是造成文明扩展方式不同的主要因素，故选D；A、B、C三项都不是“主要因素”，排除。
5．D
【详解】
审题时注意时间是17世纪。材料强调的是，神学家把受到诅咒的“含”说成是非洲人的祖先，以此来说明黑人沦为奴隶是神的旨意。故选D项；综上所述，其余选项均与题干不符。
6．C
【详解】
封臣要向封君宣誓效忠，封君也要庇护向他效忠的封臣，说明封君封臣之间的义务具有相互性，故选C；材料主要体现了封君封臣之间义务的交互性，无法体现ABD项中的内容，排除。
7．C
【详解】
根据材料并结合所学可知，6世纪末7世纪初，阿拉伯半岛是一个分裂的地区，部落之间经常发生征战。在这种形势下，阿拉伯人民渴望建立统一的国家。穆罕默德创立了伊斯兰教，率领教徒建立了政教合一的国家，并最终统一了阿拉伯半岛，故C项正确；金钱赎买、改革及外族征服都不是加速阿拉伯半岛走向统一的主要因素，故排除A、B、D项。
8．A
【详解】
结合所学内容可知，通过大化改新日本实现了从奴隶制社会向封建社会的转型，成为一个中央集权制的封建国家，故选A；BCD不是日本社会发生的实质变化，排除。
9．．A
【详解】
美洲的印加人采用了和亚欧大陆上的古代帝国几乎相同的强化统治的措施，说明世界历史发展具有趋同性，故选A；材料反映的是几乎相同的强化统治的措施，并非语言宗教，排除B；C项材料信息无法体现，排除；材料反映的是世界历史发展的趋同性，无法体现多元性，排除D。
10．B
【详解】
根据“从非洲与其他大洲对比考察，封闭的环境使其文明发展缓慢”“即使曾经发展到较高水平的南非的大津巴布韦，后来也不知所终”可知，材料强调封闭的环境不利于文明发展和传承，文化交流对文明发展有重要意义，故选B，排除D；A不符合材料主旨，排除；材料只是强调封闭的环境不利于文明的发展、传承，无法体现“非洲大陆一直都落后于其他地区”，排除C。
11．A
【详解】
结合所学内容可知，哥伦布的开辟新航路是为了获取经济利益，而郑和下西洋更多的是为了宣言国威，所以董芳芳航海活动的经济形态的差异导致了哥伦布和郑和航海之间的不同，故选A；BD项说法不符合史实，排除；新航路开辟时期的西方并不具备更先进的科技和武装，排除C。
12．D
【详解】
波兰和匈牙利的贵族在市场刺激下，大幅增加农民劳动时间，使农民变成没有迁移自由的农奴，没有形成资本主义的雇佣和被雇佣关系，没有变成新兴的资产阶级，A项错误；农奴制生产增加产量是通过延长劳动时间，不能反映生产效率的提高，B项错误；价格革命是欧洲市场大量海外财富的涌入，发生货币贬值而引发社会关系调整，材料无法体现，C项不选；欧洲市场需求，使农民变成农奴，被束缚在土地上失去迁移自由，人身依附关系增强，生产关系发生改变，故D项正确。
13．A
【详解】
通过观察图片，结合所学知识可知，1600年后人口开始快速增长，这主要是由于新航路开辟后，高产作物的传播，粮食产量的增多，具备了养活了更多人口的物质条件，A项正确；殖民扩张导致人口减少而非增多，B项错误；商品贸易的增长并非人口快速增长的原因，C项错误；医学知识的进步不是近代前期世界人口快速增长的主要原因，D项错误。
14．B
【详解】
根据“此等地方的土人也许会日渐强盛，欧洲人也许会日趋衰落，使世界上各地的居民有同等的勇气与实力”并结合所学可知，随着欧洲列强的对外扩张，客观上也传播了欧洲的工业文明，促进了殖民地的发展，所以殖民的发展除了自身努力外，还有欧洲近代文明的客观影响，故选B；列强通过殖民战争增强了实力，排除A；亚当·斯密生活在西方的自由资本主义时期，此时西方社会发展并没有渐趋衰落，排除C；材料内容和殖民地国家的资源是否丰富无关，排除D。
15．B
【详解】
结合所学知识可知,启蒙运动思想家的思想核心是理性,具体来说是追求政治民主,权利平等和个人自由,故B正确;号召消灭专制王权、贵族特权是实现民主的方式,故A排除;启蒙思想家们并不是所有人都倡导君主立宪制,故C排除;批判专制主义,教权主义只是实现民主的一个方面,故D排除。
16．B
【详解】
通过观察丢勒的《皮装自画像》，结合所学知识可知，16世纪初即文艺复兴时期，丢勒以直视观者，重视个人形象的状态，反映了这一时期人们对自我的关注，B项正确；市民对未来的“迷茫”与人文主义的价值观不符，A项错误；材料不能说明人文主义从质朴走向“高雅”，C项错误；民众思想获得了“普遍”解放在材料中没有体现，D项错误。
17．B
【详解】
依据《1871年德意志帝国宪法》可知，皇帝的权力至高无上，有权任命帝国首相和官员，有权签署帝国法律等，可见材料反映出的是德国君主立宪制的特点，故B正确；英国是议会制君主立宪制，国王的权力受到制约，处于统而不治的地位，故排除A；美国和法国实行民主共和制，不存在皇帝，与材料内容不符，故排除C、D。
18．C
【详解】
根据材料“19世纪末20世纪初，美、英、俄、德的议会制度都得到发展，但英美的议会治还比俄德成熟”并结合所学知识可知，形成这种局面的历史根源是在于各国走上资本主义道路的途径不同：美、英是通过革命走上资本主义的；英国封建势力被肃清；美国则没有封建专制传统；俄、德则是通过自上而下的改革走上资本主义的，保留了较多的封建残余，如俄国沙皇拥有巨大的权力，而德国皇帝则拥有行政、立法等大权，所以俄、德的议会制度不成熟，故C是正确的；19世纪末20世纪初，德国的工业生产总值已经超过英国，位居世界第二，仅次于美国，但英国的议会制却比德国成熟，故A错误；英国和德国的资产阶级都具有妥协性、不彻底性，但英国的君主立宪比德国成熟，故B错误；欧美等国尤其是英德两国在思想文化上有着相似的历史渊源，故D错误。
19．A
【详解】
根据“当曼彻斯持的一名工人在享用“跨越大陆的一杯茶”时（这杯茶包括中国或锡兰的茶、荷兰或英格兰的代尔夫特瓷茶杯、非洲奴隶生产的南美糖），他从中能获得四大洲的能量”可得出其反映出第一次工业革命促使世界联系更加紧密，世界市场初步形成，A项正确；材料没有强调英国工业革命的成就，排除B；C项不符合史实，排除C；D项在材料中没有体现，排除D。
20．B
【详解】
根据材料“是社会领域中实现了巨大的解放性的变革”并结合所学知识可知，瓦特改良蒸汽机使人类获得了一种把热运动转化为机械运动的机械装置，从而满足了社会对动力能源的需要，完成了机器生产取代手工生产的转变，使人类进入到“蒸汽时代”，故B正确；工业革命开始的标志是哈格里夫斯发明的珍妮纺纱机，故排除A；使工厂摆脱了自然条件的限制、促进棉纺织技术的改进都是蒸汽机的改良和使用的作用，但与材料中“是社会领域中实现了巨大的解放性的变革”不符，故排除CD。
21．A
【详解】
结合所学知识可知，科学社会主义之所以科学是因为明确了实现目标的主力和途径，因此A正确，BCD排除。故选A。
22．A
【分析】

【详解】
 经济基础决定上层建筑，巴黎公社革命没有建立公有制经济基础，因此，巴黎公社革命只是无产阶级专政的伟大尝试，而不是社会主义革命，故A正确；B、D两项不是判断社会主义革命的标准，排除；巴黎公社是无产阶级专政，排除C。
23．D
【详解】
根据材料和所学知识可知，柏林会议使各列强在非洲的势力范围得到初步确认，为日后帝国主义列强完全瓜分非洲提供合法性，因此D正确；世界殖民体系最终形成是在19世纪末20世纪初，A排除；柏林会议缓和了欧洲殖民国家之间的矛盾，B排除；当时非洲尚未完全沦为殖民地，C排除。故选D。
24．A
【详解】
依据所学可知，从16世纪开始，一些欧洲殖民者相继来到我国沿海地区，进行侵略活动。1553年，葡萄牙殖民者攫取了在我国广东澳门的居住权。明朝末期，荷兰殖民者趁明朝国势衰败之机，出兵侵占了我国宝岛台湾，在台湾实行殖民统治，所以最早从海上侵略中国的是葡萄牙、荷兰，故A正确；BCD三项均不符合题意，故都排除。
25．C
【详解】
19世纪末20世纪初的亚洲民族解放运动是在资本主义有了一定发展、资产阶级开始登上政治舞台的情况下发生的，并且建立了代表资产阶级利益的政权等，体现了资产阶级民主革命的性质，故C正确；“亚洲的觉醒”中的义和团运动就并未提出明确的革命纲领，A排除；B属于特征，排除；“亚洲的觉醒”运动中的国家并未实现民族独立，以失败告终，D排除。故选C。
26．C
【详解】
从材料可以看出，玻利瓦尔在欧洲学习时受到洛克、孟德斯鸠、卢梭、伏尔泰等启蒙思想家的思想影响，由此可见，启蒙思想的广泛传播是拉美独立运动兴起的重要原因之一，C正确；ABD与材料主旨都不符合，可排除。
27．A
【详解】
据所学知识，一战结束后，英国因为战争创伤，加上高额的战争贷款，实力大幅下降。而美国在一战中向战争双方大量输送军工物资，大发战争横财，经济实力大增。因此美国才能在巴黎和会上与英、法一起操纵会议，并在巴黎和会上扮演重要角色，企图通过“十四点原则”争夺世界霸权。故A选项正确，B选项错误；美、英两国压制他国是手段，争夺世界霸权才是目的，C选项错误；严厉制裁德国是法国的要求，美。英两国都没有这方面的强烈要求，D选项错误。
28．B
【详解】
由材料中英、法、美、德四国的工业生产在世界工业生产中所占比重变化的对比可知,第二次工业革命时期西方各国经济发展不平衡,故B项正确;一战后,英国的国际地位才逐步削弱,排除A项;一战前,世界经济霸主是英国,排除C项;列强争夺霸权的斗争加剧在材料中没有体现,排除D项。
29．B
【详解】
本题考查苏联的社会主义建设。据图表示意可知，苏联在第一、第二个五年计划期间轻重工业得到较快的发展，但农业生产发展缓慢，形成了重工业过重、轻工业过轻、农业相对落后的不合理的经济结构，故B项正确；A项全面发展与图示不符；C项结论无法从图示中得出；D项新经济政策与苏联五年计划无关。
30．B
【详解】
根据所学知识可知，1921年下半年即新经济政策时期，苏俄实行国家资本主义，采用多种经营方式发展经济，从本质上体现了苏俄利用市场机制实现社会过渡，B项正确；工业结构发生重大改变是在斯大林领导苏联工业化建设时期，A项错误；工业化建设需求十分迫切在材料中没有体现，C项错误；允许资本主义经济适度发展只是现象，不是本质，D项错误。
31．（1）土地。等级关系；契约关系（明确彼此间的权利与义务；权利与义务交织在一起）。（6分）
（2）特点：一种典型的土地与人身依附关系结合在一起的封建农奴制经济模式。影响：使农奴缺乏劳动的热情；无法提高单位面积产量。（6分）
（3）作用：冲击农村封建生产关系；改变农村的经济生产结构；改造农村居民的生活方式和思想观念；推动城镇化发展；加速社会转型。（4分）
【详解】
(1)据材料-信息“封建关系的基础是土.地...如果领主将一块土地赐予一个人，这个人就成了封......臣属意识和赐封仪式可以算是封建制度中的契约”分析可知，西欧“封建关系”确立的基础是土地;据材料-概括可知，西欧封建关系的特点是等级关系;契约关系(明确彼此间的权利与义务;权利与义务交织在一起)
(2)据材料二信息“西欧的庄园经济，是一种典型的土地与人身依附关系结合在-起的封建农奴制经济模式....迫于生活的压力和为领主服劳役以及缴纳地租的多重负担，很多庄园的农奴经常出逃.....寻求新的生活”分析概括可知，西欧庄园经济的特点是一种典型的土地与人身依附关系结合在一起的封建农奴制经济模式;这种庄园制对经济发展的影响很大，如使农奴缺乏劳动的热情;无法提高单位面积产量。
（3）作用：根据“在城市工商业发展基上形成的商品货币关系，以极强的渗透力，对农村经济形成了前所未有的侵蚀和瓦解”可得出冲击农村封建生产关系；根据“城市是农产品与城镇手工业产品相交换的场所，乡村的部分农产品也通过城市运往外地市场，农村居民所需的外地商品，也主要从城市市场上取得。如，瑞士莱因菲尔登城的外来商品中，……”可得出改变农村的经济生产结构；根据“同时，还从法律道德、社会意识、大众心态等社会生活各个层面对乡村施加着深刻影响。”可得出改造农村居民的生活方式和思想观念；结合所学可得出推动城镇化发展，加速社会转型。
32．示例：不同时期的世界地图反映人们对世界的认识不断加深
1492年，在贝海姆所绘的世界地图中，美洲还是模糊不清的。随着哥伦布发现美洲大陆，越来越多的欧洲人到达美洲，世界市场开始形成，舍纳所绘地图对美洲的轮廓描绘大致正确。
18世纪以后随着欧洲国家对外殖民扩张的进一步发展，以及工业革命开展后对外贸易的扩展，世界市场不断拓展，霍曼和丹维尔的地图中美洲的轮廓日益清晰。
随着新航路的开辟与欧洲殖民扩张与掠夺，人们对世界的认识也渐趋清晰。（12分）
【详解】
根据材料可知，从“贝海姆1492年图”到“丹维尔1761年图”，世界轮廓越来越清晰，并结合所学可得出论题：不同时期的世界地图反映人们对世界的认识不断加深。选取“贝海姆1492年图”和“舍纳1523年图”，说明随着哥伦布发现美洲大陆，越来越多的欧洲人到达美洲，世界市场开始形成，美洲地图由模糊不清到有大致轮廓；选取“霍曼1716年图”和“丹维尔1761年图”，说明随着欧洲国家对外殖民扩张的进一步发展，以及工业革命开展后对外贸易的扩展，世界市场不断拓展，地图中美洲的轮廓日益清晰。最后总结升化。
33．（1）条件：资本主义高度发展：资本主义制度的各种弊病暴露：无产阶级力量增强.工人运动开展；空想社会主义的影响；社会科学领城里的重大成就。（6分）
（2）意义：标志着马克思主义诞生；为无产阶级提供了科学的理论指导：促使马克思主义与工人运动相结合：推动社会主义运动蓬勃发展。（6分）
【详解】
（1）根据“欧洲许多国家的社会经济情况进到了资本主义高度发展的阶段，生产力、阶级斗争和科学均发展到了历史上未有过的水平，工业无产阶级成为历史发展的最伟大的动力”并结合所学内容可知条件主要是资本主义高度发展：资本主义制度的各种弊病暴露：无产阶级力量增强。工人运动开展；空想社会主义的影响；社会科学领城取得重大成就。
（2）根据“《共产党宣言》为无产阶级提供了科学的理论指导，使其明确了革命方向”可知《共产党宣言》发表的意义主要是标志着马克思主义诞生；为无产阶级提供了科学的理论指导，促使马克思主义与工人运动相结合，推动社会主义运动蓬勃发展。
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